

愛「交換」的小海巫

一、

蔚藍的台灣海峽裡住著許多可愛的海洋動物，他們最常拜訪的地方是位在深深的海底，那一艘千年的古沈船——小海巫婆莉娜的家。

一般古沈船給人的印象總是非常古老破舊的，然而莉娜的家卻是出人意料的非常漂亮。船外面布滿五顏六色，各種造型的海葵和珊瑚，一旁還鋪滿翠綠無比的海草。當然，裡頭還有千年前船中載運的金銀珠寶和名貴瓷器，都讓莉娜一一的擺設在展示架。這個小海巫的家美麗極了，一點都不輸給陸地上的皇宮呢！

別看莉娜年紀小，她煉製魔藥的功夫可是非常厲害的。她的魔藥千奇百怪，都非常有效，不管是發燒、咳嗽、流鼻水、頭痛、肚子痛……等等，大大小小的毛病她都能治。因此她的家每天都有很多海洋動物上門，熱鬧得像個魚市場。

莉娜看病可不是免費的喔！從船身的裝飾就知道，她是個愛漂亮的小女生，所以誰想得到莉娜的魔藥，得用她最愛的珍珠來「交換」。她會把各種顏色的小珍珠串成項鍊、手環和腳環，把自己打扮得非常美麗。

「交換！交換！」莉娜每見到一位病患，總是先這樣說。「珍珠帶來了嗎？沒有的話，那就抱歉了。」

那些沒帶珍珠來的，只好摸摸鼻子，趕緊出去找。

莉娜這種不肯吃虧的個性，讓許多動物們生氣，因為附近的珍珠越來越少了，動物們往往得游到遠處才能採集到珍珠；而在這一來一往的過程當中，有些病患的病情變得更嚴重了。

曾經有小海馬感冒了，後來拖延變成肺炎；小丑魚吃壞肚子，在找珍珠的途中昏倒了；還有老海龜牙齒疼，等找到珍珠的時候，嘴巴已經破了一個大洞，痛苦得不得了。也就因此，大家雖然很需要莉娜，卻都不怎麼喜歡她。

二、

有一天，小海豚嘟嘟抱著頭，皺著眉心，搖搖晃晃的來到莉娜的家。

「交換！交換！珍珠帶來了嗎？沒有的話，那就抱歉了。」莉娜還沒問病情，就先這樣說。

嘟嘟有氣無力的拿出一顆珍珠，說：「在這裡。」

「好，說吧！哪裡不舒服？」看見珍珠，莉娜開心的說。

「唉！我已經快一個月沒睡覺了。每天晚上，我的腦子就開始轉啊轉的，怎麼也停不了。躺在床上，翻過來翻過去，就是睡不著，就這樣一夜到天亮。有人教我數羊，有人教我多多運動，我都試過了，可是一點用也沒有啊！嗚……」嘟嘟說著，難過的哭起來。

莉娜點點頭，說：「失眠。」

「對！我失眠很久了，整天都好疲倦，卻是怎麼樣都睡不著。現在，我是飯也吃不下，水也不想喝，耳朵裡面還會吱吱叫，好難過啊！嗚……」嘟嘟搗著臉，又哭了。

「所有的病裡面，失眠是最難治的。」莉娜雙手抱胸。

「什麼？」嘟嘟耳朵裡還在吱吱叫，他不確定自己有沒有聽錯。

「我說，失眠最難治療，而我現在沒有藥可以醫你。」莉娜大聲的講。

「這麼說，我是沒救了。嗚……」

「不會沒救，當然有救。失眠是因為沒有夢造成的，解藥就是夢，只要能做個美夢，就會睡得舒舒服服的，但是我得到陸地上去幫你找夢，海洋動物的夢是沒有效的。這種事情很麻煩，必須收集十個夢，你帶這一顆珍珠是不夠『交換』的。」

嘟嘟一高興，停止哭泣。「太棒了！太棒了！我去找，我去找，只要能醫好我的失眠，你要多少珍珠，我都給你。」

莉娜歪著頭，想了一下下，說：「嗯……找夢的工作是很困難的，不但需要蒐集十個快樂的夢，還得跟海洋有關，很難找到，也不知道要花多少時間，如果只『交換』你的珍珠，我實在是太吃虧了。這樣好了，你拿海明珠來換好了。」

「海明珠？」嘟嘟呆住了。「那是什麼東西？我從來沒聽過。哪裡可以找到呢？」

「海明珠啊！不說你不知道，它比珍珠漂亮一千倍，不但會變換各種美麗的顏色，

而且非常的明亮，在深海中就像月亮一樣光明。你只要到太平洋中最深的海溝裡去找，依循著亮光去找，很容易就會發現的。不過海溝裡有可怕的大電鰻，可得小心一點，被他電著了，可是會死掉的。」

「太平洋那麼遠，還有可怕的大電鰻，這個……這個……」嘟嘟感到擔心又害怕。

「隨便你要不要去。」莉娜抬起下巴。

「十顆珍珠不行嗎？」

「不行！」

「一百顆……」

「不行！我已經有很多珍珠了，我要海明珠。」

嘟嘟低下頭，嘆口氣說：「唉！好吧！爲了好好的睡一覺，我拼了。」

嘟嘟下定決心之後立刻出發，莉娜滿意的從藏寶箱裡找出夢海螺，在夜裡跳出海面。

三、

莉娜是海巫婆，海巫婆沒有掃把，不能在空中飛行，不過她有一個魔法可以彌補這個缺憾，那就是「電線滑行術」。她只要施了這個魔法，就可以在電線上滑行，速度比風還要快。而電線連接到家家戶戶，也是找尋人們最方便的捷徑。

「都市裡人多，蒐集他們的夢應該比較容易。」莉娜心想。

於是，她從海邊的發電廠出發，一路朝萬家燈火的都市前進。黑黑的夜空裡，她的身影無聲無息的在空中滑過，一點都沒有驚擾地上的小狗，更別說讓人類發覺了。

莉娜專門拜訪昏暗的臥室，她躡手躡腳從窗戶爬進去，來到床頭，拿起夢海螺靠在耳朵邊。她只要閉上眼睛，就能聽見睡夢中的人夢中的聲音，並且在腦中浮現夢中的情景。

她先找大人試試，找來找去，卻發現大人的夢都不太快樂。很多人夢到工作做不完，有些人夢到沒錢花用，不是很慌張，就是很煩惱，而且跟海洋沒有關係。好不容易找到幾個跟海有關的夢，卻是在餐廳吃生魚片，或是在市場看人殺魚，全都不合格。

「唉！這些夢如果給嘟嘟用，不害他從惡夢中驚醒才怪，哪裡能好好的睡覺呢！」
莉娜搖搖頭。「也許，小孩子的夢會比較開心吧！」

於是，她改變方向，尋找小朋友的夢。可是跑了好多家，忙碌了半天，發現小朋友也好不到哪裡去，有的人緊張又刺激的在夢中打電動，有的人夢到考卷寫不完，害怕得不得了。大致上來說，小朋友們開心的夢是比大人多很多，但是跟海洋無關，也都派不上用場。

她還找睡覺的小狗和小貓測試，看見夢裡頭都是罐頭飼料，有肉類的，也有魚類的，但好可惜，沒有海。

「或許是都市人離海洋太遠了，不關心海洋，夢中才沒有海吧！」莉娜好失望，不知道怎麼辦才好。「也許，我應該回到海邊去碰碰運氣。」

她跳上電線，往回滑行。

四、

樹梢上有一隻貓頭鷹正專心的搜尋獵物，忽然看見一團黑影從空中閃過。

「鬼呀——鬼呀——」

貓頭鷹嚇得飛起來，撞上另一棵樹，頭昏腦脹。

不久，莉娜抵達一個小漁村，爬進一個小男孩的窗子。

那個房間位在三樓，裡頭點著昏黃的小夜燈，莉娜隱約看見牆壁上貼了好幾張海豚的海報。「咦？難道這個小孩喜歡海豚？這真是個好預兆。」

她拿起夢海螺貼近耳朵，瞬間一股巨大的浪濤聲竄進來，還伴隨著歡樂的笑聲。她還來不及閉上眼睛，腦海中就出現一幅燦爛的海洋畫面，那是小男孩和海豚在湛藍的海水中遊戲。他們一會兒潛進水中，一會兒浮出海面；有時男孩和海豚比賽誰速度快，有時男孩騎上海豚，一起乘風破浪，玩得不亦樂乎。海水激起的浪花在陽光下反射出七彩的亮光，在蔚藍的天空和湛藍的海水的襯托下，顯得無比光明耀眼。

莉娜開心的說：「太好了！總算讓我找到了！」

她趕緊念起咒語，把這個快樂的海洋夢收進夢海螺裡。

「希望他常常做這樣的夢，這樣我就不需要找得那麼辛苦了。」

莉娜累了，她悄悄的爬出窗子，跳上電線，準備回家休息，明天晚上再來。她正要滑翔，忽然電線上出現一隻貓頭鷹，擋住她的去路。

「讓開！」莉娜不客氣的說。

「不要！」貓頭鷹也不客氣的回嘴。「誰叫你剛才裝神弄鬼的，差一點把我嚇死。」

「我不懂你在說什麼。我叫你讓開！我累了，我要趕快回家睡覺了。」

「不要！我就是喜歡待在這裡，除非你拿東西跟我『交換』。」貓頭鷹鼓鼓翅膀。

「交換？」

「沒錯！我知道你就是海巫婆莉娜，我聽海鷗說過，海洋動物都得拿珍珠才能跟你換魔藥，既然你那麼喜歡『交換』，就跟我『交換』。」

「交換什麼？」

「你變出一隻老鼠給我吃，我就讓路給你過。」

「『老鼠』交換『讓路』？」

「沒錯！」

「可是……」莉娜陷入苦惱當中。「老鼠是陸地上的動物，我是海巫婆，學的魔法大部分都是跟海洋有關的，我不確定能不能變出老鼠。」

「不管，我就是要老鼠，我已經三天抓不到老鼠了，肚子餓得受不了。」

「好吧！我試試看。」於是，莉娜從口袋裡拿出一團海帶芽，念起咒語。「水靈靈，波靈靈，水靈靈，波靈靈——海帶芽變老鼠。」

一瞬間，她的手中冒出一陣白煙，海帶芽變成一團黑黑的東西。

貓頭鷹真的是餓昏了，一見到黑黑的顏色就認定是老鼠，一口就咬下去。

「唉喲！」貓頭鷹的臉被一雙銳利的鉗子夾住了。「痛死我了！」

莉娜看仔細後，急忙說：「抱歉，我說過我不確定能不能變出老鼠，結果變出一隻螃蟹。」

貓頭鷹用力甩開螃蟹，氣沖沖的說：「可惡！你是故意的。我不管，給我老鼠，否則別想過。」

莉娜也生氣了。「我說過了，我不會變老鼠，讓我過去。」

「偏不。」

「讓我過去……」

莉娜往前推貓頭鷹，貓頭鷹後退一步，火氣更大了，乾脆拍拍翅膀，舉起爪子回擊莉娜，兩人扭打在一起。

一個不小心，莉娜一腳踩空，摔下去了。

貓頭鷹氣呼呼的飛走了，臨走前還丟下一句：「小氣鬼！活該！」

五、

「撲通！」

莉娜從三樓的高度摔進一條臭水溝，還因此扭傷了腳。

「汪——汪——」小男孩家的狗聽見聲響，從屋裡衝出來狂吠。

「唉呀——」莉娜痛得大叫。

不一會兒，水溝邊出現一個人影，說：「你怎麼了？我馬上拉你上來。」

莉娜抬頭一看，原來是剛剛那一位小男孩被吵醒了，跑下來一探究竟。

小男孩正要伸手拉莉娜，莉娜卻說：「等一下！」

「怎麼了？」小男孩愣住了。

「你要救我，可以，但是我必須先知道，你要我用什麼『交換』？」

「『交換』？我不懂你在說什麼。」小男孩搖搖頭。

「就是『交換』啊！很公平的，你救我，我給你東西，兩個人『交換』，誰也不吃虧，誰也不佔便宜。」

小男孩哈哈笑，說：「不用啦！你不必拿東西跟我換。」

「真的嗎？不用嗎？」莉娜不敢相信。「你喜歡吃螃蟹嗎？我可以變出很多螃蟹給你吃喔！」

「不用啦！趕快，我拉你起來。」

小男孩不管她說什麼，伸手就把莉娜拉起來，帶進屋裡。

「看你滿身的髒泥巴，趕快，你快進浴室清洗乾淨，把髒衣服脫下來，我去拿我媽媽的衣服給你穿。」

「媽媽？那我需要拿什麼跟你的媽媽『交換』呢？」莉娜不放心的說。

「不用啦！我媽媽跟我爸爸到夜市去賣東西，還沒回家，不過我可以幫她回答，不用『交換』，衣服借你穿回家，改天再還就好了。」

莉娜從沒遇過這種事，一顆心很不安的走進浴室盥洗。

小男孩在浴室外面大聲說：「我叫做浩浩，你呢？」

「我是莉娜。」莉娜也大聲的回答。

「莉娜，你肚子餓不餓？我煮冷凍水餃給你當宵夜吃。」

莉娜一聽，發現自己的肚子著實咕嚕咕嚕的叫起來，不過她不好意思回答。

「沒關係，你放心，不用『交換』，完全是免費請你吃的。」

莉娜洗好澡走出浴室時，餐桌上已經擺好一盤香噴噴的水餃。

莉娜悶悶的吃著，老半天才抬起頭說：「你為什麼對我這麼好？無論做什麼都不用『交換』，那你不是很吃虧嗎？」

「不會啊！」浩浩歪著頭，微笑的說。「對別人好，本來就是應該的啊！」

「想不到世界上有這麼好的人。」

「對了！你怎麼那麼不小心，三更半夜的，怎麼會掉進水溝呢？」

莉娜覺得很尷尬，但是不好隱瞞，就把蒐集快樂的海洋夢，以及遇到貓頭鷹的事都說給浩浩聽。

莉娜又說：「你好像很喜歡海豚。」

「是啊！」浩浩興奮的從椅子上跳起來。「我最喜歡海豚了，我每天都會去海邊游泳，就是希望能看見海豚，可是從來沒見過。每天晚上，我都會夢見和海豚在海裡玩水呢！」

「失眠的就是一隻小海豚呢！」

「真的嗎？我竟然可以幫一隻海豚，那真是我最大的榮幸。」浩浩的眼中閃出驕傲的光彩。「既然你需要蒐集十個快樂的海洋夢，而我每天都會夢見海豚，那麼，乾脆

你把夢海螺留在我這裡，我把它放在枕頭邊，十天後，不就能蒐集到十個快樂的海洋夢了嗎？」

「可以嗎？那我十天後再來拿，就不用那麼辛苦，天天熬夜跑上陸地了。」莉娜不敢相信自己的耳朵。「可是……好是好，只不過，不知道你要我用什麼……」

「不用『交換』，不用『交換』。十個夢，免費送給你。哈！哈！哈！」

「真是謝謝你。」莉娜不好意思的，也笑了。

六、

另一方面，小海豚嘟嘟千里迢迢游到去太平洋的海溝。

一路上他遇到人類的漁網，差一點就被捕撈；他還遇到大白鯊攻擊，還好他逃得快，否則就變成大白鯊的午餐；一不小心，他還被海流沖走，撞上大礁石，差點腦震盪。

好不容易來到最深的海溝，嘟嘟看見一道七彩的強光，他往亮光游去，果然看見許多海明珠。他咬起其中一顆，忽然看見一隻大電鰻朝他游過來，他趕緊轉身逃跑，但是尾巴已經被大電鰻碰到。

「唉喲——」

嘟嘟以為會全身觸電，卻沒想到安然無恙，完全沒有電流通過的感覺。原來海明珠具有避電的效果，嘟嘟真是幸運，如果是在發現海明珠前碰上大電鰻，恐怕就會被電死了。

嘟嘟加快速度離開海溝，往台灣海峽前進。有了海明珠的照明，他可以很清楚的看見遠方，也更容易避開危險，因此回程裡節省了很多時間。

十天過去，莉娜從浩浩那兒拿回夢海螺，嘟嘟也回來了，把海明珠交給莉娜。

「水靈靈，波靈靈，水靈靈，波靈靈——快樂的海洋夢，治好嘟嘟的失眠病。」

莉娜重複三次唸完咒語，並將夢海螺吹向嘟嘟。

「嗚——嗚——」

夢海螺清柔幽雅的聲響傳進嘟嘟的耳朵裡，嘟嘟感覺全身輕飄飄，眼皮沈重，頻頻打起呵欠。不一會兒，他就閉上眼睛，進入夢鄉。

在夢裡頭，嘟嘟遇見一位可愛的小男孩。小男孩很喜歡嘟嘟，嘟嘟也很喜歡他，於是兩人就一起遊戲，一起玩水，玩得不亦樂乎。

嘟嘟這一睡，持續了一整天，做了十個快樂的夢。他醒來之後感到神清氣爽，精神飽滿，之前失眠的痛苦，還有遠征太平洋的疲累，全都消失得無影無蹤。

「哇！真是太舒服了。」嘟嘟對莉娜說。

莉娜說：「你放心，從此以後，你每天都會睡得又香又甜，再也不會失眠了。」

「太棒了！謝謝你，莉娜。」嘟嘟高興的說。「不過，我感到好奇怪耶！我的夢裡面一直出現一個小男孩，從頭到尾都陪我玩，你知道他是誰嗎？」

「他啊！他就是把夢送給你的浩浩。」莉娜說。「浩浩最喜歡海豚了，所以每天睡覺都夢到海豚。對了！你想不想認識他？也許你們可以當朋友喔！」

「好哇！好哇！」嘟嘟興奮的跳起來。

就這樣，在莉娜的介紹之下，嘟嘟和浩浩見面了，兩個人都非常開心，很快的就變成了好朋友。

浩浩每天放學後都會去海邊找嘟嘟玩，直到太陽下山才回家。有時貪玩，玩得太晚，夜裡要出航的人們就會看見，遠遠的海平面上，有個少年騎在海豚背上乘風破浪。

而從不願吃虧的莉娜，看見浩浩不必用「交換」也能那麼開心，因此他想試試「不交換」的方式，到底會怎樣。

她沒有把海明珠當作裝飾品，而是在魔藥書中找出有關海明珠的魔法，將海明珠磨成粉末，加入海草、海膽殼、海星皮……等等，煮成「電眼海魔羹」；並且完全免費，送給海洋動物們喝。

大家喝了之後眼睛都亮了，眼前所看到的東西比以前清楚一百倍，而且到了夜裡，或是陰暗的礁石下面，眼睛就像是光亮的燈泡一樣，看得一清二楚，找起食物更方便了。

大家都來跟莉娜道謝，才一下子，她的人緣就變得好好，多了好多朋友。莉娜好

驚喜，她從來沒想過，原來「不交換」所得到的快樂，是那麼樣的多啊！

美麗的台灣海峽還是一樣蔚藍，每天日出和日落時，天空美麗的雲朵仍然將海面染出夢幻的七彩顏色，然而海洋動物們都知道，海底下的世界已經和以前大大不同囉！